

## □评论员观察

这里所说的“能不能”，指的是校医的质量问题。由于现行的标准是按照学生人数的规模来配备校医，这对于一些规模较小或者财力比较吃紧的学校来说，就显得不太“友好”。如果强“上”，很有可能保证不了校医的质量。

## 补齐校医短板，关键看校医“能不能”

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

针对网民关于“楚雄实验中学没有校医室，学生看病要到州医院”的留言，日前，云南楚雄州教育体育局（以下简称“楚雄州教体局”）回复称，学校没有设立医务室是按照国家政策处理，把风险隐患堵在校门外，符合《学校卫生条例》等政策规定。

资料显示，目前，楚雄实验中学在校师生3300人。而按照《学校卫生工作条例》第二十条规定，“城市普通中小学、农村中心小学和普通中学设卫生室，按学生人数六百比一的比例配备专职卫生技术人员。”据此，楚雄实验中学应当配备至少五名的专职卫生技术人员，而现实的数字却是“0”。从这个意义上而言，楚雄实验中学确实没

有达标。

但“不达标”就意味着学生的健康与安全没有保障了吗？也不尽然。从报道来看，楚雄州人民医院新区的医生，事实上扮演起了“校医”的角色。楚雄实验中学距离该院，仅仅4分钟的路程。

学校在没有达标的情况下，依然让学生享受到了优质的公共医疗资源。这正是楚雄州教体局敢于正面回复网友质疑的底气所在。

这个事实表明，在校医配置问题上，既要重视“有没有”，更要关注“能不能”。

所谓的“有没有”，指的是校医的数量问题。毋庸讳言，如今很多地方的中小学都存在校医不足的问题。而且不只是在乡村中小学，即使在大城市的中小学中也普遍

存在这个问题。校医担负着保障学生安全与健康的重任，补齐校医不足的短板，早已成为社会的共识。而现在的问题是，很多学校虽然按照标准配置了校医，但是水平却一言难尽。特别是对于那些规模比较小，财力比较弱的学校来说，更是如此。他们或者是聘请一些水平不太高的医生充任校医，或者是直接让任课老师兼任。这样一来，别说是重症，就连常见普通病也容易被校医误诊、漏诊，甚至小病拖成大病，学生的基本医疗权利得不到保障。

配置校医的目的，不是为了达标。校医“能不能”的问题，也需要引起重视。

这里所说的“能不能”，指的是校医的质量问题。由于现行的标准是按照学生人数的规模来配备校医，这对于一些规模较

小或者财力比较吃紧的学校来说，就显得不太“友好”。如果强“上”，很可能保证不了校医的质量。需要看到，楚雄实验中学之所以不配备校医，是因为有旁边的医院作保障。对于那些配备校医力有不逮的学校来说，相关部门也可以鼓励他们向医疗卫生机构和医疗卫生专业技术人员购买服务，来解决校医人员不足、水平不高的问题。

事实上，这样的做法一些地方已经有所尝试。例如，浙江一些地方便尝试建立学校“医联体”，通过协议，由医院派遣护士和医生到校医室进行工作服务，在弥补了当地校医不足的短板的同时，也让学生享受到了优质的医疗资源。这些经验值得各地借鉴。

## □观点

### 用“高违法成本”压住广告弹窗

### 旧楼加装电梯 是邻里关系的试金石

如今，泛滥的广告弹窗已成为网络世界的“牛皮癣”，随时都可能跳出来“霸屏”，令人不堪其扰。据报道，10月29日晚，工信部披露，已召开规范电脑PC端应用软件弹窗信息骚扰用户问题行政指导会，企业不得以“默认同意”等方式强制用户接受产品自行启动弹窗或提供相关服务，也不得采用虚假或过小关闭按钮误导用户。

要让企业自觉认真落实主体责任，充分保障用户知情权，明确告知用户弹窗信息来源，以及尊重用户选择权，为用户提供清晰、有效、显著的弹窗信息关闭选项，并进一步优化改进产品，切实保障用户权益，恐怕只有“指导”是很难如愿的。因为，其中的道理，企业不比我们懂得少，之所以我行我素，到底还是背后有高额的利润在驱使。殊不知，与弹窗广告公司所获得的高额利润相比，对应的却是违法成本偏低。所谓“打蛇打七寸”，要彻底解决违法弹窗广告屡禁不止，提高违法成本显然是不二法宝。（贺成）

广州市荔湾区一栋九层住宅楼共有业主44人，2017年至2018年期间，该楼的业主共商加装电梯事宜。最终，谢某等32户业主同意增设电梯。依据筹资方案，郭某作为三楼户主，本应出资10077元用于加装电梯，因持反对意见未参与出资。2019年6月，电梯完工并交付使用后，郭某要求缴纳集资费用并使用电梯，但谢某等32户业主反对郭某使用电梯。郭某遂诉至广州市荔湾区法院，法院经审理后判决：郭某支付增设电梯集资款10077元后，由业主代表向郭某提供电梯卡供其搭乘电梯使用。

这件因“老旧小区加装电梯”引发的邻里纠纷事件，也提醒我们：加装电梯并不是一个零和游戏，政策考虑了不同楼层的利益，总体而言对所有人都有利。如果在事情一开始，商议加装电梯事宜之初，大家都更多设身处地、与人为善地理性协商，以一种“与人方便、与己方便”的态度，在考虑自身利益时，也充分尊重体谅邻里的利益和关切，那么，就可以避免许多不必要的邻里纠纷。（张贵峰）

### 四省市电视台被约谈 综艺“旧瓶”该换“新酒”了

10月29日，中央宣传部、国家广电总局就卫视频道存在的过度娱乐化问题，对上海、江苏、浙江、湖南广播电视台进行约谈。约谈指出，各卫视频道不同程度存在过度娱乐化、追星炒星等问题，必须坚决整改。

综艺是个“瓶子”，它的外在形式、娱乐诉求等或许不会发生太大变化，但往“瓶子”里装什么“酒”很重要。如果四省市广播电视台可以考虑倒掉原来“瓶子”里的内容，重新全盘考虑以更优化的娱乐内容来进行“灌充”的话，相信综艺依然能给观众带来良好的陪伴效果。

（晨阳）



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：洛菁

**精品设计 订版电话：(0531) 85196204**

调查咨询

◆疑难案件调查取证86759888

收购字画 ◆求购15864536825

房屋出租

便民优选

订版电话：85196204

出租转让章丘七亩大院  
15911039857

空调/冰箱移修  
◆修冰箱空调86631296

专业疏通

◆疏通维修保两年87931000

家政服务

◆家政18306417176

**诚信高价收购老酒**

免费鉴定 上门收购

老茅台、老五粮液、老董酒、  
老剑南春、老汾酒、虎骨酒、  
冬虫夏草、海参

18254188388

**黄金旺铺出租**

二七南路山水大润发正对面

一楼900平米旺铺招租

适用于金融、餐饮业

13791081362

**高薪诚聘**

济南森丰酒水有限公司，是洛阳杜康济南区域代理商。主营酒神杜康、杜康原窖、杜康典藏三大系列！

●诚招济南区域经销商 ●销售业务员多名  
底薪加提成，可兼职。

联系电话：15254105890 18663762803  
地址：历城区鲍山街道北滩头村委会西邻

**先行众创空间招商**  
成熟工业园区，优越营商环境。  
惠企政策对接，管家贴心服务。  
现有100m<sup>2</sup>、170m<sup>2</sup>、180m<sup>2</sup>、230m<sup>2</sup>、260m<sup>2</sup>、300m<sup>2</sup>、  
410m<sup>2</sup>、537m<sup>2</sup>、800m<sup>2</sup>、1000m<sup>2</sup>、1100m<sup>2</sup>、1300m<sup>2</sup>、  
1600m<sup>2</sup>、1800m<sup>2</sup>、2100m<sup>2</sup>车间独门独院出租！  
专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费代办  
各类经营手续。提供相关帮扶补贴，欢迎垂询！  
垂询热线：13805408666王先生（微信同号）

**济南锦泰护理院**

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

**长期诚聘：护理人员**

电话：86067888、1568862790

地址：经十路腊山立交桥段店南路124号  
济南股骨头医院院内内侧

**济南绿地幸福家护理院**

集生活照护、医疗、快乐、膳食、慢病、康复于一体

特设失智院，打造失智长者的乐园

总院：槐荫区张庄路君御世家3号楼 电话：0531-6990 1567

分院：市中区绿地国际城百花明都 手机：185 9607 3263(袁)

**高价收购名家字画  
旧书，老酒，瓷杂**

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门  
北50米路东）大雅堂美术馆



**金龄健康·山东济南养老服务**

2020年全国敬老文明号 2020年济南市五星级养老机构

金龄老年公寓普惠区，拥有200张床位，价格合理，  
专业照护半自理级和护理级长者

济南市急救中心第二直属站、星级厨师团队、拎包入住、交通便利

电话：0531-82805587/5588 地址：济南市市中区望岳路3668号

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

**市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）**

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955

**1650元/斤买好海参来山东颐正大厦**

时间：10月28日—11月8日 电话：158 6673 5817 地址：历山路108号山东颐正大厦一楼 尾号带“9”的一百元可换购：★深海鲍鱼2包

★52度徽九坊酒1箱 ★茉莉花茶2斤(任选一种)

★特别推荐：特价刺参3000元3斤

公交路线：2、31、39、49、80、96、102、113、165、k52、BRT2、BRT3山东颐正大厦站下车。（免费送货）